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НЕ ПА ЗБЕЖ НЫЯ ПРА ДУК ТЫ
Як вы свет лі лі спе цы я ліс ты, най боль шая 

коль касць ад хо даў утва ра ец ца ў Мін скай і 

Ма гі лёў скай аб лас цях, а так са ма ў ста лі цы. 

Яны ўтва ра юц ца і на за па шва юц ца ад усіх 

сек та раў эка но мі кі і звы чай на раз гля да юц ца 

як не па збеж ныя пра дук ты.

Як пра ві ла, яны звя за ны з не да стат ко вас-

цю тэх на ла гіч ных пра цэ саў, ніз кім тэр мі нам 

служ бы та ва раў, а так са ма эка ла гіч на цяж-

кім ха рак та рам спа жы ван ня, лі чыць Ка ця-

ры на Ба цян. У на шай кра і не рэа лі зоў ва ец ца 

эфек тыў ная па лі ты ка ў га лі не абы хо джан ня 

з ад хо да мі і што год пе ра гля да юц ца нар ма-

тыў на-пра ва выя ак ты. Гэ та га па тра бу юць і 

сек тар пра мыс ло вай вы твор час ці, які раз-

ві ва ец ца, і сіс тэ ма ў га лі не абы хо джан ня з 

ад хо да мі ў све це, ад зна чае спе цы я ліст.

Дзя ку ю чы дзяр жаў най эфек тыў най па-

лі ты цы абы хо джан ня з ад хо да мі ў Бе ла ру сі 

па вя ліч ва ец ца коль касць аб' ек таў, якія пры-

ма юць іх на абяс шкодж ван не, а так са ма 

пра ду хі ля юць трап лен не так січ ных ад хо даў 

у пры род нае ася род дзе.

Па рэ гі ё нах у ства рэн ні ад хо даў лі дзі руе 

Мін ская і Ма гі лёў ская воб лас ці, але больш за 

ўсіх пра цуе на смет нік го рад Мінск, які што год 

«вы кід вае» го ры не па трэб ных рэ чаў, або ка ля 

17 % ад усіх ад хо даў кра і ны. «Што да ты чыц ца 

струк ту ры, то больш за 50 % — гэ та та ва ры 

мі не раль на га па хо джан ня, да лей — рас лін-

на га і жы вёль на га (20 %), ад хо ды апад каў 

сцё ка вых вод во да пад рых тоў кі ка цель на-цеп-

ла вой гас па дар кі (12 %), ме ды цын скія (менш 

за 1 %)», — ад зна чы ла Ка ця ры на Ба цян.

Вар та ад зна чыць, што ў мі ну лым го дзе 

аб' ём утва рэн ня ад хо даў вы твор час ці без 

улі ку буй на та наж ных ска ра ціў ся на 3 міль ё ны 

тон у па раў на нні з мі ну лы мі пе ры я да мі. «Гэ-

та зна чыць, што ўсё больш ад хо даў у кра і не 

трап ляе ў гас па дар чы аба рот. У нас больш 

за ты ся чу юры дыч ных асоб, на ба лан се якіх 

ма юц ца аб' ек ты па вы ка ры стан ні ад хо даў — 

як улас ных, так і тых, што пры ма юц ца ад 

ін шых ар га ні за цый для атры ман ня но ва га 

пра дук ту. Уся го ж у кра і не за рэ гіст ра ва на 

больш за 1,5 ты ся чы аб' ек таў, дзе вя дзец ца 

пе ра пра цоў ка ты ся чы най мен няў ад хо даў 

(пры 1,5 ты ся чы най мен няў, што ўтва ра юц-

ца)», — расказала Ка ця ры на Ба цян.

Сё ле та кла сі фі ка тар ад хо даў у Бе ла ру сі 

быў ак ту а лі за ва ны. Па вод ле слоў спе цы я-

ліс та, на сён ня ак ту аль нае і пы тан не раз-

мя шчэн ня ад хо даў. У на шай кра і не ёсць да-

стат ко ва вя лі кая коль касць санк цы я на ва ных 

мес цаў раз мя шчэн ня роз ных ад хо даў, уклю-

ча ю чы пло шчы 151 па лі го на ка му наль ных 

ад хо даў, 12 пра мыс ло вых, 52 шта ма на за-

паш валь ні каў, а так са ма 123 гле іс тых пля-

цо вак, по пе ла ад ва лаў. Каб вы ра шыць праб-

ле му шко ды, якую на но сяць гэ тыя аб' ек ты, 

рэа лі зоў ва ец ца па лі ты ка ў част цы ства рэн ня 

рэ гі я наль ных комп лек саў па вы ка ры стан ні, 

па ха ван ні і абяс шкодж ван ні ад хо даў. Ме на-

ві та бу даў ніц тва та кіх комп лек саў да зво ліць 

ска ра ціць аб' ек ты доў га ча со ва га за хоў ван-

ня ад хо даў і скан цэнт ра ваць ма гут нас ці 

на рэ гі я наль ных пунк тах пе ра пра цоў кі.

СМЕЦ ЦЕ Ў ДВА КАН ТЭЙ НЕ РЫ
Па чаў ся пі лот ны пра ект па збо ры смец ця 

ў трох ра ё нах ста лі цы. Пра гэ та расказа-

ла на мес нік ге не раль на га ды рэк та ра па 

доб ра ўпа рад ка ван ні, са ні тар ным утры-

ман ні жыл лё ва га фон ду ГА «Мін ская га-

рад ская жыл лё вая гас па дар ка» Анас та-

сія ВА РАБ' Ё ВА.

Ад хо ды ў ста лі цы збі ра юц ца кан тэй нер-

ным спо са бам. У шмат ква тэр най за бу до ве 

збор дру гас най сы ра ві ны ажыц цяў ля ец ца па-

вод ле схе мы ў тры кан тэй не ры (для па пе ры і 

кар до ну, шкла, плас ты ку), у пры ват най — у 

адзін кан тэй нер аб' ёмам 120 літ раў.

У Мін ску прад пры ем ствам «Рэ ман дзіс 

Мінск» рэа лі зоў ва ец ца пі лот ны пра ект у 

Каст рыч ніц кім, Мас коў скім і Фрун зен скім 

ра ё нах у част цы пры мя нен ня двух кан тэй-

нер най сіс тэ мы збо ру ад хо даў. Пі лот ны пра-

ект пра ду гледж вае збор цвёр дых ка му наль-

ных ад хо даў у асоб ны кан тэй нер чор на га 

ко ле ру, а ад хо ды ўпа коў кі і та ры (шкло, па-

пе ра, ме тал) збі ра юц ца ў асоб ны кан тэй нер 

жоў та га ко ле ру або з жоў тай на крыў кай.

«Ха рак тэр на, што экс пе ры мент па ка-

заў ста ноў чы вы нік. Та кая сіс тэ ма больш 

зра зу ме лая лю дзям, і пра цэнт вы бар кі па-

вя лі чыў ся да 30 %. Так са ма да дат ко ва ў 

якас ці экс пе ры мен та бы лі ўста ноў ле ны ан-

ты ван даль ныя кан тэй не ры для збо ру шкла 

аб' ёмам 3,2 ку біч ных мет ра, якія да зво лі лі 

зні зіць вы дат кі на сар та ван не. Што год са 

100 кан тэй не раў у гэ тых ра ё нах збі ра ец ца 

да 150 тон чыс тай фрак цыі шкла», — ад зна-

чы ла Анас та сія Ва раб' ё ва.

Усе ад хо ды раз дзель на га збо ру, якія збі-

ра юц ца ў жы лым сек та ры, по тым вя зуць на 

сар та ван не на спе цы я лі за ва ныя вы твор час-

ці. Па вы ні ках экс пе ры мен та бу дзе пры ня та 

ра шэн не аб рэа лі за цыі двух кан тэй нер най 

схе мы ў ас тат ніх ра ё нах Мін ска. Як ад зна чы-

ла спе цы я ліст, ле тась пра цэнт вы ка ры стан-

ня ад хо даў у ста лі цы склаў 38,7 %.

ПА ВЯ ЛІ ЧЫЦЬ МА ГУТ НАС ЦІ 
СПЕ ЦЫ ЯЛЬ НА ГА ЗА ВО ДА

На мес нік ген ды рэк та ра на га да ла, што 

ў Мін ску ў ра ё не па лі го на «Трас ця нец кі» 

пра цуе смец це сар та валь ны і смец це пе ра-

п ра цоў чы за вод, ку ды і зво зяц ца бы та выя 

ад хо ды. Так са ма за дзей ні ча ныа пяць сар та-

валь ных лі ній на прад пры ем стве «Эка рэс» і 

ад на сар та валь ная лі нія на прад пры ем стве 

«Рэ ман дзіс Мінск».

Сё ле та па ча ты бу даў ні чыя ра бо ты па па ве-

лі чэн ні ма гут нас цяў за во да. Бу даў ніц тва гэ та га 

аб' ек та пла ну ец ца за вяр шыць да чэр ве ня на-

ступ на га го да і за пус ціць прад пры ем ства на 

поў ную ма гут насць. Гла баль ная рэ кан струк-

цыя за во да да зво ліць па вя лі чыць ма гут нас ці 

за во да да 600 ты сяч тон у год. Усе ад хо ды ў 

Мін ску бу дуць на кі роў вац ца на гэ ты за вод, 

ад сар тоў вац ца дру гас ныя ма тэ ры яль ныя рэ-

сур сы. Так са ма на за вод зе бу дуць пе ра пра-

цоў вац ца буй на га ба рыт ныя ад хо ды і вы раб-

ляц ца RDF-па лі ва ў аб' ёме 114 ты сяч тон у 

год (refuse-derіved fuel — па лі ва, атры ма нае з 

ад хо даў), у пер шую чар гу для па трэб цэ мент-

най га лі ны Бе ла ру сі. Пас ля гэ та га ўсё смец це, 

якое ўтва ра ец ца Мінск ам, бу дзе не скла да-

вац ца на звал ках, а пе ра пра цоў вац ца.

НЕ ХО ЧАШ САР ТА ВАЦЬ — ПЛА ЦІ
На жаль, не ўсе лю дзі ў нас яшчэ свя до мыя. 

Але боль шасць гра ма дзян усё ж сар туе свае 

ад хо ды пе рад тым, як іх вы кід ваць. Ай чын нае 

за ка на даў ства пра па ноў вае пад штур хоў ваць 

та кіх лю дзей да на леж ных эка ла гіч ных дзе-

ян няў праз пе ра ка нан не і па ка ран не па ру-

шаль ні каў. На чаль нік га лоў на га ўпраў лен-

ня рэ гу ля ван ня абы хо джан ня з ад хо да мі, 

бія ла гіч най і ланд шафт най раз на стай нас ці 

Мі ніс тэр ства пры род ных рэ сур саў і ахо вы 

на ва коль на га ася род дзя Воль га СА ЗО НА-

ВА па ве да мі ла, што па ру шэн ні за ка на даў ства 

ў сфе ры абы хо джан ня з ад хо да мі апі са ны ў 

Ко дэк се аб ад мі ніст ра цый ных пра ва па ру шэн-

нях. На прык лад, для юры дыч ных асоб штраф 

скла дае да 1000 ба за вых ве лі чынь. Так са ма 

пра ду гле джа на па ка ран не і для фі зіч ных асоб. 

Іх мож на пры цяг нуць да ад каз нас ці, ка лі не 

за бяс пе ча ны раз дзель ны збор ад хо даў у вы-

пад ках, ка лі для гэ та га ство ра ны ўмо вы. Ка лі, 

на прык лад, бы ло за фік са ва на, што ў кан тэй-

нер для плас ты ку бы лі вы кі ну ты зме ша ныя 

ад хо ды. За гэ та мож на атры маць штраф да 

30 ба за вых ве лі чынь (1200 руб лёў).

Сяр гей КУР КАЧ.

Стар шы ня Ві цеб ска га абл вы-

кан ка ма Аляк сандр СУБ ОЦІН 

пра вёў аса біс ты пры ём гра-

ма дзян і пра мую тэ ле фон ную 

лі нію. Да кі раў ні ка воб лас ці 

звяр ну лі ся 28 ча ла век.

Жы хар ка го ра да Ві цеб ска ад-

пра ца ва ла на ААТ «Ві цеб скія ды-

ва ны» 32 га ды, пад час вы ха ду на 

пен сію ў 2014 го дзе не атры ма ла 

вы хад ную да па мо гу, пра ду гле-

джа ную ка лек тыў ным да га во рам. 

Прад стаў ні кі прад пры ем ства, якія 

пры сут ні ча лі на пры ёме гра ма-

дзян, ад зна чы лі, што ў той пе ры яд 

вы хад ную да па мо гу пры зваль нен-

ні вы плач ва лі толь кі пры ад сут нас-

ці дыс цып лі нар ных па ру шэн няў за 

ўвесь пе ры яд ра бо ты, а ў за яў ні цы 

ў 1991 го дзе зна чыц ца вы мо ва за 

пра гул. Ца на пы тан ня на сён няш-

ні дзень — пры клад на 1200 руб-

лёў. Аляк сандр Суб оцін, вы слу-

хаў шы ве тэ ра на пра цы, па пра сіў 

кі раў ніц тва «Ві цеб скіх ды ва ноў» 

больш дак лад на вы ву чыць пы-

тан не і па маг чы мас ці да па маг чы 

бы лой ра бот ні цы, тым больш што 

і па ру шэн не за тры дзе ся ці год дзі 

ўжо стра ці ла сваю сі лу. «Але трэ-

ба быць уваж лі вы мі пад час пра-

пра цоў кі пы тан ня і ка лек тыў на га 

да га во ра, каб не ад крыць скры ню 

Пан до ры», — за зна чыў ён.

Вя лі кай дэ ле га цы яй на пры ём 

да стар шы ні абл вы кан ка ма прый-

шлі прад стаў ні кі та ва рыст ва ўлас-

ні каў з до ма № 8 па ву лі цы Пра цы 

аб лас но га цэнт ра. Не пер шы раз 

лю дзі звяр та юц ца ў роз ныя ін стан-

цыі, каб дом, па бу да ва ны ча ты ры 

га ды та му, пры вя лі ў без ава рый ны 

стан. Пры бу даў ніц тве бы лі да пу-

шча ны па мыл кі, з не ка то ры мі дом 

увя лі ў экс плу а та цыю, праз што ця-

пер па ку ту юць лю дзі: па тра бу юць 

ума ца ван ня фа са даў і бал ко наў. 

Кан флікт з плос кас ці тэх ніч най пе-

рай шоў у плос касць між асо бас ную 

па між бу даў ні ка мі і жы ха ра мі. Кі-

раў нік воб лас ці пад крэс ліў, што ў 

та кіх пы тан нях лю дзі і прад стаў-

ні кі ад каз най ар га ні за цыі па він ны 

дзей ні чаць адзі ным ар га ніз мам, і 

даў да ру чэн не лік ві да ваць праб-

ле му да ліс та па да.

Жы хар па сёл ка Ко пысь Ар шан-

ска га ра ё на спа чат ку па дзя ка ваў 

стар шы ні за да па мо гу ў вы ра шэн-

ні пы тан ня са спарт за лай. Пас ля 

гэ та га муж чы на да даў, што мно гія 

ад на вяс коў цы вель мі ха це лі б ад на-

віць мяс цо вую пя кар ню, якая бы ла 

за чы не на не каль кі га доў та му. Па 

сло вах за яў ні ка, хлеб там пяк лі ад-

мыс ло вы, які ка рыс таў ся по пы там у 

на сель ніц тва, а ця пер бу ды нак руй-

ну ец ца. Яшчэ муж чы на ад зна чыў, 

што для за ма ца ван ня ма ла дых 

кад раў у Ко пы сі не ха пае жыл ля, 

та му па пра сіў да па мо гі ў пе ра да чы 

бу дын ка бы ло га ляс ніц тва ў жы лы 

фонд. За яў нік пад крэс ліў, што па-

тра буе ра мон ту і бу ды нак цэнт ра 

на род най твор час ці. Аляк сандр 

Мі хай ла віч ад ка заў, што кож ны з 

пунк таў зва ро ту бу дзе пра пра ца ва-

ны і муж чы ну да дуць ад каз.

На пры кан цы су стрэ чы да гу-

бер на та ра звяр ну лі ся лю дзі, якія 

на бы лі ўчас так пад бу даў ніц тва ў 

мік ра ра ё не Бі ця лё ва. На мо мант 

на быц ця зя мель на га ўчаст ка ні-

я кай інф ра струк ту ры ў мік ра ра ё-

не не бы ло, па куль за яў ні кі ча ка лі 

леп ша га, у ве рас ні бя гу ча га го да 

ўжо вы хо дзіць тэр мін бу даў ніц тва, і 

ўчас так мо гуць за браць. Муж чы ны 

па пра сі лі кі раў ні ка воб лас ці да па-

маг чы па доў жыць тэр мін, бо лю дзі 

пла ну юць ужо за лі ваць фун да мент 

і ўзво дзіць сце ны. Аляк сандр Мі-

хай ла віч да ру чыў ка мі тэ ту па ар-

хі тэк ту ры і бу даў ніц тве дэ та лё ва 

раз гле дзець пы тан не.

Пад вод зя чы вы ні кі аса біс та га 

пры ёму гра ма дзян, стар шы ня абл-

вы кан ка ма пад крэс ліў, што боль-

шасць праб лем па він на вы ра шац ца 

на мес цах. «Ка лі кож ны бу дзе вы кон-

ваць сваю пра цу доб ра, па чы на ю чы 

ад бу доў лі, ра мон ту і за кан чва ю чы 

на вя дзен нем па рад ку, — не бу дзе 

праб лем. Але ёсць і пы тан ні, якія 

па тра бу юць больш уваж лі ва га раз-

гля ду з бо ку вы шэй шых служ бо вых 

асоб. Як пра ві ла, сю ды за хо дзяць 

лю дзі, якія ўпер лі ся аль бо ў за ка-

на даў чую сця ну, аль бо так скла лі ся 

аб ста ві ны, што не маг чы ма вы ра-

шыць пы тан не па-прос та му. Та ды 

да во дзіц ца пры маць не ар ды нар ныя 

ра шэн ні. Але ка му трэ ба да па маг-

чы — мы да па ма га ем», — за клю чыў 

Аляк сандр Мі хай ла віч.

На пра мую тэ ле фон ную лі нію, 

якая ад бы ла ся ў ін шы дзень, пер-

шым звяр нуў ся жы хар Ві цеб ска, 

які па дзя ка ваў кі раў ніц тву воб лас-

ці і го ра да за тую вя лі кую ра бо ту, 

што апош нім ча сам пра во дзіц ца 

па па ляп шэн ні са цы яль най сфе ры. 

Аляк сандр Суб оцін, у сваю чар-

гу, па дзя ка ваў за вы со кую ацэн-

ку пра цы ўла ды і агу чыў мэ ту — 

зра біць Ві цеб шчы ну най леп шым 

рэ гі ё нам у Бе ла ру сі.

Пра сваю шмат га до вую праб-

ле му кі раў ні ку воб лас ці рас па вя-

лі ві цяб ча не, якія пра жы ва юць у 

шмат ква тэр ных да мах № 116, 114, 

108 на пра спек це Фрун зэ. До му 

№ 116 не больш за 28 га доў, але 

ён па тра буе дбай най пра вер кі: 

пра ця кае пас ля вя лі кіх апад каў, 

пра мяр зае ў ха лод ную па ру го да, 

зна сі ла ся па крыц цё да ху, у скле-

пе па ста ян на ста іць ва да, па чы-

нае асы пац ца фун да мент. Аляк-

сандр Суб оцін узяў гэ та пы тан не 

на кант роль і да ру чыў не ад клад на 

пра вес ці пра вер ку ста ну бу дын каў 

спе цы я ліс там га лоў на га ўпраў лен-

ня ЖКГ абл вы кан ка ма.

Жы хар ка Лу ком ля Чаш ніц ка га 

ра ё на па пра сі ла не ар га ні зоў ваць 

ба зу па пе ра пра цоў цы і сар та ван ні 

бы та вых ад хо даў у аг ра га рад ку, 

гэ та пы тан не вы ра шы ла ся ад ра зу 

з мяс цо вы мі ўла да мі, а вось над 

ста нам да рог, на які за яў ні ца так-

са ма звяр ну ла ўва гу, яшчэ трэ ба 

па пра ца ваць.

Жы ха ры ву ліц Праў ды і Ла ка ма-

тыў най го ра да Ві цеб ска рас па вя лі, 

што не заў сё ды ў іх ква тэ рах ёсць 

га ра чая ва да. У пер шым вы пад ку 

ва да не да хо дзіць кан крэт на ў ван-

ную, у дру гім ёсць праб ле мы з цеп-

ла аб мен ні кам. Ра бот ні кі во да ка на-

ла пра гэ та ве да юць, але па куль 

вы ні ку іх пра цы ня ма. У до ме № 24 

па ву лі цы Мі ру ця чэ ржа вая ва да. 

«Агу ча ныя праб ле мы ага лі лі на шы 

не да пра цоў кі. Ня ма ла зроб ле на на 

Ві цеб шчы не ў рам ках вы ка нан ня 

пра гра мы «Кам форт нае жыл лё і 

спры яль нае ася род дзе», але ўсё 

роў на за ста юц ца ней кія не да хо-

пы. Па ста ра ем ся ў са мыя ка рот кія 

тэр мі ны іх вы пра віць», — па абя цаў 

на чаль нік га лоў на га ўпраў лен ня 

жыл лё ва-ка му наль най гас па дар кі 

абл вы кан ка ма Юрый Дзя дзё ла.

Чар го вы за яў нік рас па вёў, што 

вы хоў вае 10-га до вае дзі ця з ін ва-

лід нас цю і ў пад' ез дзе іх до ма па 

пра спек це Чар ня хоў ска га жыц цё ва 

не аб ход ны пан дус. Ра ней сям'я ўжо 

звяр та ла ся да ад па вед ных служ баў 

з гэ тым пы тан нем, але атры ма ла 

ад каз, што ўлад ка ван не пан ду са 

ў да дзе ным вы пад ку не ўяў ля ец ца 

маг чы мым. Па да ру чэн ні Аляк санд-

ра Суб оці на спе цы я ліс ты про філь-

ных ве дам стваў пра вя дуць агляд 

пад' ез да на бя гу чым тыд ні.

Уся го на пра мую лі нію да кі-

раў ні ка Ві цеб шчы ны звяр ну лі ся 

24 ча ла ве кі з Ві цеб ска, Па ста ваў, 

По лац ка, Ор шы, Сян но, Га рад ка, 

Чаш ніц ка га і По лац ка га ра ё наў. 

Пы тан ні да ты чы лі ся ра бо ты сфе ры 

ЖКГ, зем ле ўлад ка ван ня, ра мон ту 

да рог, пра ца ўлад ка ван ня.

Аляк санд ра ГВОЗ ДЗЕ ВА, 

фота аўтара.

ДА АДХОДАЎ — З НОВЫМ ПАДЫХОДАМ
Ства ра ец ца 30 пля цо вак, дзе ад хо ды бу дуць пе ра пра цоў вац ца цал кам

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Бліз кая ўла даБліз кая ўла да

«Ба чыць зрэз на дзён ных праб лем»


